Region
Center for Sundhed
Hovedstaden

Enhed for Hospitalsplanlaegning

POLITIKERSP@GRGSMAL

Spgrgsmal nr.: RR-059-024

Dato: 24. april 2024

Stillet af: Stine Roldgaard (F)
Besvarelse udsendt den: 19. juni 2024

Svar pa politikerspgrgsmal RR-059-
24 om LUP pa fadeomradet

Sporgsmal:

Det er bekymrende som politiker i sundhedsudvalget at blive preesenteret for
en LUP (Landsdaekkende Undersggelse af Patientoplevelser) med en uadvik-
ling pa fadeomradet, der viser tendenser i nedadgaende retning.

Vi har i Region Hovedstaden landets stgrste fadesteder og vi leverer arligt 1/3
af Danmarks nye generationer med alt hvad det indebeerer af fertilitetshjeelp,
svangreomsorg, fadselsforberedelse, fadselshjeelp og barselsvejledning am-
mehjeelp osv.

Det er meget trist, at en gruppe, der i bund og grund og i hvert fald primaert
bestar af sunde raske yngre kvinder, skal bonne ud med rade pile i den for-
kerte retning.

Spargsmalet er om vi har forfejlet vores strategi pa fedeomradet.

e Hvordan statter vi op her og nu, sa patienttilfredsheden ikke daler
yderligere?

e Erder lavet differentierede tal pa tilfredsheden pa fadestederne pa hhv
fedegang og in-house klinikker?

o Bliver der iveerksat saerlige forebyggende tiltag pa de fadesteder, hvor
tilfredsheden er lavest?

e Jeg kan forsta, at meget af utilfredsheden handler om mangelfuld fad-
selsforberedelse og utilstraekkelig ammehjaelp - Hvordan bliver der
handlet pa det de forskellige fadesteder?



e Ud fra tallene kan man se at Bornholms Hospital og Nordsjaellands
Hospital har klaret sig bedst, og jeg formoder at det samme geelder pa
personalesiden, mht. APV, fastholdelse og rekruttering og arbejds-
miljo?

e Erderlavet LUP pa hjiemmefadslerne i Region Hovedstaden?

Svar:

Pa regionens fadeafdelinger er der stor opmaerksomhed pa at @ge patienttil-
fredsheden — bade pa baggrund af resultaterne fra LUP’en og fra gvrig feed-
back fra de fadende.

Hospitalerne har bidraget med input til besvarelsen af spgrgsmalet.

Ad 1

Afdelingerne arbejder med patienttilfredsheden pa forskellige mader, men fael-
les er, at LUP data og patienttilfredsheden allerede fglges teet. Afdelingsledel-
serne fglger bade den store LUP og den Igbende LUP for at vaere opmaerk-
som pa forbedringspotentialer. Afdelingsledelserne kan differentiere data ned
pa afsnitsniveau, hvilket fremmer det lokale arbejde med at styrke patienttil-
fredsheden.

Eksempler pa konkrete initiativer iveerksat pba. LUP eller gvrig feedback fra
de fadende fremgar leengere nede i besvarelsen.

Ad 2
Der er ikke udarbejdet differentierede tal pa tilfredsheden pa fedestederne pa
hhv. fadegang og in-house klinikker.

Vi far patientudtraekket til LUP fra Landspatientregistret. Udtraekket er styret
efter den sakaldte SOR-organisering, som er en organisering af afdelingerne
pa hospitalerne. Udtraekket sker for den enkelte fadeafdeling som helhed med
en stikprave pa 100 kvinder pr. maned. | SOR-organiseringen er det kun mu-
ligt at adskille fadsler pa hhv. fedegangen og fadeklinikker pa to af regionens
hospitaler: Rigshospitalet og Amager og Hvidovre Hospital.

LUP-resultaterne for de to hospitaler viser en tendens til, at kvinder der har
fadt pa en fadeklinik, er mere tilfredse end kvinder, der har fgdt pa fadegan-
gen. Se evt. regionens hjemmeside for yderligere resultater (https://www.regi-
onh.dk/patientinddragelse/LUP/aktuel-undersoegelse/Sider/LUP-2023.aspx).

Resultaterne skal dog leeses med fglgende forbehold i fortolkning af resulta-
terne for hhv. fedeklinik og fedegang:
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e Antallet at fadsler pa fedeklinikker er lavt i forhold til antallet af fadsler pa
fedegangen, hvilket gor at resultaterne for fedeklinikkerne er beheeftet
med stgrre usikkerhed end resultaterne for fadegangen.

e Der er lang raekke kriterier, der skal veere opfyldt for at fa lov til at fede pa
f@deklinik (fx sund og rask mor, graviditet uden komplikationer, fade til ter-
min, fadslen gar i gang af sig selv, venter rask barn med normal vaegt).
Disse kriterier gor sig ikke gaeldende pa en fgdegang, hvor alle typer af
fadsler foregar. Det betyder ogsa, at der er forskel pa de typer af fadsler,
der er pa hhv. fgdeklinik og fadegang, og det alene kan forklare en forskel
i tilfredsheden.

Ad 3
De fadesteder, hvor tilfredsheden er lavest oplyser, at de har stort fokus pa
LUP data, og har iveerksat forskellige initiativer pa baggrund heraf.

Herlev og Gentofte Hospital har fx implementeret et beslutningsstattevaerkta-
jet pa baggrund af LUP spgrgsmalet omkring inddragelse i beslutninger om
behandling. Veerktgjet er implementeret pa hospitalets igangsaettelsesafsnit
og malet er, at det skal implementeres i hele fgdeafdelingen. Amager og Hvid-
ovre Hospital har ligeledes arbejdet med beslutningsstette pba. tidligere ars
LUP.

Amager og Hvidovre Hospital har desuden etableret en styregruppe for pati-
enttilfredshed, hvor en repraesentant fra afdelingsledelsen i Gynaekologisk-Ob-
stetrisk afdeling indgar. | regi af denne styregruppe arbejdes ligeledes med
patientinddragelsesvaerktajer med henblik pa at styrke patienttilfredsheden,
herunder ogsa pa fadeomradet.

Ad 4

Gyneaekologisk-Obstetrisk afdeling pa Amager og Hvidovre Hospital er bl.a. in-
volveret i en tvaersektoriel indsats omkring amning. Indsatsen indeholder bl.a.
et patientinddragelsesspor, hvor familierne far udleveret spgrgeskemaer om
deres oplevelse af ammevejledning pa forskellige tidspunkter i graviditet, efter
fadsel og i sundhedsplejen, og der laves desuden opfalgende interviews.

Nordsjeellands Hospital oplyser, at de har haft seerlig fokus pa kommunikation
i hhv. svangreambulatoriet, forlgb med igangseettelser og ammeforlgb pa bag-
grund af kommentarer fra LUP’en. Hospitalet har desuden gennemfart et le-
derudviklingsforlgb, hvor ggning af patienttilfredsheden var i fokus.

Rigshospitalet har oplyst, at de har planlagt en stgrre ammeindsats med 'bed

side-undervisning’. Patienternes tilfredshed med denne indsats vil indga i
sommerens LUP.
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Herlev og Gentofte Hospital oplyser desuden, at de pt. fokuserer sezerligt pa
‘bygge bro’- projekter. Formalet med projekterne er bl.a. en bedre overgang til
sundhedsplejen, nar de barslende kommer hjem.

Ad 5

Generel tilfredshed

Den netop gennemfarte APV viser, at jordemgdre pa Nordsjeellands Hospital
har den hgjeste tilfredshed pa spargsmalet om generel tilfredshed. Jordemgd-
rene pa Nordsjaellands scorer gennemsnitlig 4,2 pa spegrgsmalet.

Gennemesnittet for jordemadre pa alle fodeafdelingerne er 3,7. 1 2021 var gen-
nemsnittet for jordemadrene 3,4, sa der har veeret en fremgang pa 0,3 pct. po-
int. Til sammenligning er det regionale gennemsnit for alle faggrupper er 4,0.

De 8 jordemgdre fra Bornholms Hospital der har deltaget i APV-kortlaegnin-
gen, scorer 3,8 pa spgrgsmalet om generel tilfredshed.

Den samlede APV

APV-kortleegningen viser, at jordemgdrene pa Nordsjeellands Hospital pa
tveers af alle temaer scorer hgjere end jordemadrene pa de @vrige hospitaler.
Herefter ligger jordemadrene pa Bornholms Hospital som de naeste mest til-
fredse.

Jordemgdrene ligger generelt lavere end det samlede regionale gennemsnit —
bortset fra temaet godt kollegaskab, hvor de ligger pa det regionale niveau. Pa
temaet social kapital ligger jordemgdrene 0,1 under det regionale gennemsnit.

Der er en generel fremgang pa alle temaer i APV’en for den samlede jordmo-
dergruppe i forhold til APV-kortleegningen i 2021.

Rekruttering

| forhold til rekruttering fremgar det af det Strategiske HR-Dashborad, at der
de seneste 6 maneder har veeret flest ansggere til jordmoderstillinger pa Rigs-
hospitalet. Medianen for jobansggninger til stillingsopslag for jordemgdre er 4.

Fastholdelse
Ingen jordemgadre har sagt op pa Bornholms Hospital de seneste 12 maneder.
Afgangsraten er naestlavest pa Nordsjeelland.

Ses pa den samlede fastholdelse blandt jordemgdre i form af hvor mange an-
satte der stopper indenfor de farste 12 maneder af deres ansaettelse, er der
tveers af hospitalerne en markant nedgang fra 2021 til i dag. Det vil sige, at det
i hgjere grad lykkes at fastholde jordemgadre.
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Udvikling i afgangsrater for udvalgte fagstillingsgrupper

> Jordemoderpers
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2021 2022 2023 Seneste 12 afsluttede
mdr.

Kilde: Det Strategiske HR-Dashboard. Data er trukket den 29. april 2024

Ad 6
Nej, der er ikke lavet en saerskilt LUP pa hjemmefadsler i Region Hovedsta-
den.

En opggrelse fra regionens hjemmefgdselsordning viser, at der i 2023 var 304
hjemmefadsler i Region Hovedstaden. Det udger ca. 1,5 % af alle fadsler i re-
gionen. Der er dermed ikke et stort nok datagrundlag til, at der laves seerskilte
opgarelser i LUP, da resultaterne vil vaere behaeftet med for stor usikkerhed.
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